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Quoikoi apiduoi

Me Baon to dekadiko suotnua aplbunone, pe ™ ypnon twv dexka Yndlwv
0,1,2 34,5, 6, 7, 8 xaL 9, umopoupe va oXnUATIOOUUE QMELPOUC
aptBpouc. Ot apBuot awtol Aeyovtat guatkol aptbuol KaL avVauESA TOUC 0
ehaytotoc eivat to 0. o kaBe puotko aplBuo n, ektoc amo to 0, umapyel
EVOC EMOUEVOC, 0 OmoLog Bploketau av mpooBeaouple Ty povada (n+ 1)

KOLL EVOLC T(PONYOULEVOC, 0 OmOLoC BplokeTal v adalpECOULE Th Movada

(n—1). N to 0 umapyet povov o Enopevos duatkog apLbuoc, to 1.



Quoikoi apiduoi

H Sladikaota kataokeunc Quatkwy opBpwy umopel uotka va guveyieTal
€M’ QMELPOV KAl £TOL ONULOUPYELTAL TO GUVOAO TWV GUOLKWY opLBWY TToU
oupBoAiletar pe N (natural numbers). Ot duatkol apiBuol mou datpouvral

UE T 2 ovopalovtal aptiot f (uyol, evw awtol ou Oev dLatpouvTalL e To 2

ovopalovTaL EPLTTOL ) HOVOL.



2TPOYYUAOTTOINON QUCIKWY aplOuwyv

 Tnv OladIKaoia KATA TNV OTToid avTIKaBIoTOUPE £vav
(PUOIKO apPIBUO PE PIa TTPOCEYYION TOU,

— ONAadnN ue KATTolov OAAO Aiyo UEYOAUTEPO N AlyO MIKPOTEPO
TOU, TNV ovouAaloule aTPOyYYyUuAoTToinoN.

* 2UXVA XPEIACETal VO KAVOUMPE OTPOYYUAOTTOINGEIG,
1I01AITEPA OTAV EXOUUE VA KAVOUUE ME TTOAU PEYAAOUC
aplBuouc.

— [a Tapadelyua, o TANBUoUOG TG EAAGOAG eival 10.787.690

AToua, OUP@WVO PE TA TTPWTA TTPOCWPIVA OTOIXEIA TNG
armroypagrc Tou 2011.

— QOTO00, OXEOOV TTOTE OEV AEUE AUTOV TOV ApPIOUO OAOGKANPO.
— Otav avagepopaoTte otov TTANOUOPO TNG XWPOAC AEME
ouvnBwg
“o TANOuopog T1ng EAAadag eivar 11
EKATOMMUpPIA™ avTi “10,7 ekaToppupla”,
e OTPOYYUAgUoOUUE dNAQdN ToV apIOUO TTPOC TA TTAVW.



2TPOYYUAOTTOINON QUCIKWY aplOuwyv

H oTpoyyuAotroinon &vo¢ @uoikou apliBuou

YiveTal w¢ €¢ng:

— NpoadiopIouoC TNC TALNG OTNV oTroia Ba vivel n
OTPOYYUAOTTOIiNON

e (MOvAdEG, OeKADEC, €KATOVTADEC, XINAOEC, OEKADEC
XINIAOEC, EKATOVTADEC XIAIAOEC, EKATOMMUPIA, KATT.)

* AV TO Yn®io TNG ETTOPEVNC TTPOC TA OECIA TAENC
gival JIKPOTEPO TOU 5 (dnAadn , 1, 2, 3, 4) 10TE
avTikaBioToupe pe O TO Yneio auto KAbwc Kal
OAQ TO Wn@ia TWV PIKPOTEPWYV TACEWV, EVW TA
UTTOAOITTO Wn@ia TTAPAUEVOUV OTNV TTPOTEPN

TOUG Hop®N j>




2TPOYYUAOTTOINON QUCIKWY aplOuwyv

* AV TO Yn®io TNG ETTOPEVNC TTPOC TA OECIA TAENC

gival yeyaAuTepO 1 ico Tou 5

— (dnAadn 5, 6, 7, 8, 9)

— TOTE QAUCAVOUUE KOATA Mia povada 1O yneio NG
TACNG TIOU  YIiVETAI N OTpoyyuAotroinon  Kal
QVTIKABIOTOUPE PE PNOEVIKA OAO TA ETTOMEVA TTPOC
Ta OECIA Ynoia Tou

« EcutrakoueTal OTI 0gv OTPOYYUAOTTOIOUVTAl Ol
apIBuoi TNAEPWVWYV, O apIBUOC POPOAOYIKOU
untpwou (A.®.M.), didpopol KwdIKoi apiBuoi,

KATT.



Napadetypa 1.1: Na otpoyyuhononBet o aptBuog 19.139.527 o
o) exarrovtadec, B) yhadec, y) dekadec yhadeg, ) exatoppupla
Anavinon:

o) Taén otpoyyudomoinong: ekorovradec: Mponyoupevn taln: 2 <5

emopevwe oha T Oedla Pndla pndevilovral.

19.139.527 - 19.139.500



Napadeypa 1.1: No otpoyyulomownBel o aptBuoc 19.139.527 otic:
a) ekotovtadec, B) yhtadec, y) dexkadec ythadec, 6) ekatoppuupLa
Anavtnon:

B) Tatn otpoyyuhomoinonc: ythadec: Mponyoupevn tasn: 5 emopevwe ol
T tpoc dedla Pndla undevilovtat ko t0 Pndlo e TAENC TOU KAVOUNE

v otpoyyulomoinon yivetat: 9+ 1 =10

19.139.527 - 19.140.000



Napadetypa 1.1: No otpoyyulomotnBel o aptbuoc 19.139.527 otic:
a) exatovradec, B) xthadec, v) dekadec ythiadec, 6) ekatoupupla
Anavtnon:

v) Taén otpoyyuhomoinonc: dekadec ythadec: Mponyoupevn tagn: 9 > 5
enopevwe OAa ta Tpog 6eéla Yndla undevilovtal kot to Yndio tng Tasng

TIOU KAWOUE TNV oTpoyyuloroinon yivetal: 3+ 1 =4

19.139.527 - 19.140.000



Napadetypa 1.1: No otpoyyuhomotnBet o aptbpoc 19.139.527 otic;
o) ekorroviadec, B) yhadec, y) dexadec yhadec, §) ekoroppupta
Anavtnen:

0)Tatn otpoyyulomoinonc: ekoropuupta: Mponyoupevn tagn: 1<5

emopevwe oha Ta dedua Pndia pndevilovral,

19.139.527 - 19.000.000



Aoknon 1.1:
i) Not atpoyyudorotnBet o aptBuoc 117.348.453:

o) otc dexadec, B) otic yadee, y) otic dekadec yadee, 6) ota

EKATOpLLUPLL
i1) Na atpoyyuhomotnBel o aptBuog 5.472.149:

o) otic Oekadec, B) otic dekadec ythwadec, y) ota ekatoppupLa



AkeEpaiol ApiBuoi
Eidaype ott ot puatkol aptBuot elvar 1o undev kat oAot ot Betikot aptByot.
Ynapyouv Befalwe kat ot avtiatotyot apvntikol aptBuol. Eav padl pe touc
OUGLKOUC aPLBLOUC TTAPOUNE KO TOUC pVNTIKOUC, TOTE GYNUATL{OULE TO
6Uvoho Twv akepalwv apwuwy, T omolo cupPoliletal pe Z amo T
veppavikn Aegn Zahl, mou onualvel apbpoc. Eta, Aowmov, 10 Guvolo Z

nephapfavet touc optBuouc 0, +1, +2, 13, 14, «n.



[l VL QMEKOVIOOULE TOUC QKEPALOUC apLBpouc ae Lo ubelal ypopun
Baloupe o€ KamOLo oNpELD TO PNdEV Ko ExoVTac 0ploEL KOMOLA AmOsTAGHN
w¢ povada, mpooBetoupe dadoyika T povada ota defia Tou pundevoc Ka
adatpoupe dladoytka T povada amo Ta apLeTeEPA TOU Undevoc, omote

EYOUE:

Tynpa 1.1, Awran Twy akepaiwy apbpwy ot ubela



ynua 1.1. Aataén twv akepaiwv aplBuwv o ubeia

H Bcon kaBe onueiov mou opiletal amo &vav aplBuo mavw otnv gubeia
ovopAdeTal TETUNUEVN TOU onpelov. MapotnpoUpe OTL QVAUESA OTOUC
OKEPOLOUC 0PLBUOUC UTIAPYOUV KEVA Ta omola pmopel va kaAudBouv amo
aplOpouC mou elval PKPOTEPOL Ao Tov OefLd TOUC aKEPALO aplOUo Kol

LEYOAUTEPOL QIO TOV OPLOTEPQ TOUC AKEPALO aPLOLLO.



PnToi apiuoi
Oewpwvtag t0 mnAiko m/n 6vo akepaiwv aplBuwv GnULOUPYOUUE Eval

kKAaopa (mpoooyn: mpenet mavra n # 0).

KaBe kAaouo €XeL Lot CUYKEKPLUEVN TLUN, N omola Umopel va givat vac
aKEpaLoc aplBpoc eav n dlailpeon Tou aplBUNTA M UE TOV MOPOVOUOTA 1

vivetat akplpwe,

o 1) UTMOPEL v Elval Evag dekadukog aplOpog sav n dwaipeon

dev yivetat akpipwc.



Elval onuavtikd va Tovicoupe OTL ywa KaBe pnto aplBud pmopoupe va

Bpoupue enakplBwc tn 6€on Tou otnv suBeia:

1 -08 -06 -04 02 0 02 04 06 08 1
2xynuo 1.2. Atataén pntwv aplBuwyv os eubeia

Mpoogfte OTL oL akEpatlol aplbuol gival eniong pntoi, adou pmopouv va

ypadtouv we kKAaopata. Na mapadeypa, o akepaLlog aplOpocg 3 umopei va

vpabTtel wc 3/1 n 9/3 n 150/50 ) AMELPA OKOUA KAAGHOTO TIOU

Sivouv mnAiko 3. To ocuvolo Twv pntwv aplBuwv cupBoAiletal pe Q, amno

NV ayyAlkn A€€n Quotient, mou onuaivel tnAiko.



AppnTtol apiBuoi

Kamowa kAaopota ivouv mnAiko pe ametpa dekadika Pndla. Toug
aptBoUC auToUC eV PmOpOUE var TOUC KOTOVOLOGOUNE, adoU €V
apylooupe var Touc Aepe dev Bar teewaoupe mote. Ot aptBuol autol
Aeyovta appntot aptduol, axpLBuwc Lol v LmOPOUE Vol TOUC TIOULE, bev

elvat pnol.



AppnTtol apiBuoi

YOPAKTNPLOTIKO Tapadelypa appntouv apBpou elvat T0 YWwoto T, mou
elva 0 Aoyoc TG mepLhepeLag £VoC KUKAOU Tpog T SLOUETPO TOU Kalt Elvalt

0 aptBpoc 3,141592653589793 ... ue ametpa akopa dekadka Pndla.



Evac tpomoc yLa va doUpE €AV N TETPOYWVLKN pLlal EvOC Guatkol aptBuou

elvat pnToc n appntoc aptBuoc eivat o eénc:

o cav 0 ¢uowoc aplBuoc elval amotedeopa ¢ UPwonc oTo
TETPaywvo aAAou duatkou aptBuou,
0 TOTE N TETPAYWVLKN pLlal TOU ELvaiL pnToc aptBpoc.
o [ mapadeypa, o apBuoc 16 mpokumtel amod v UPwon oTo

TETpAywvo Tou aptduol 4 (4% = 16).

o Omote 0 apLBpoC /16 elvan pnToc apLBpoc.



o Eniong, o aptBuoc V4 eivat pntoc aptbudc, siva to 2.

o AvtiBeta, oL appol V3, V5, V6, V7, 8, V10, elva appntoL
apBuol

0 YTl 1o 3,705, T0 6, TO 7, TO 8, TO 10 8€V POKUTITOUV
amo TV VPwen KATOWU @UGIKOU aplOpoy oTo

TETPAYWVO.



Owpaypatikoi aplOpol

EQv TAPOUUE TO OUVOAO TWV PNTWV Kol Twv adppntwv oplBuwv poadl
OXNUATI(OUHE TO OUVOAO TWV TTPAYUATIKWY aptduwv mou cupPoAiletal pe

R, amo tnv ayyAikn Ae€n Real numbers, mou onuatvel mpaypatikotl aptBpuot.



[lpoonua
Evac Betikoc aplbuoc ouvnBwe Oev €xel mpoonpo, evw avtiBeta evac
0PVNTIKOC aplBOC ypadetal Kot avayvwplletal we apvnTiko¢ amo To

POCN O TOU.

Eav 600 apBuot £xouv to (010 MPOGNHO AEyovToL OHOGNUOL, EVW EQV EXOUV

avtiBeto mpoonuo AEyovtol ETEpOGNHOL.

[ mapadetyua, ot aptbuol 231 kat 346 elval opoonpol, kabwc emionc Kot
ot apduol —91, —38, —2, evw ot aptBpot 14 kot —28, kabwc emionc Kat ot

aptBpot —246 kat 4 eivar etepoonuot aptouot.



ATTOAUTEC TIMEG

Me tnv amoAutn tun, mou cupPBoAiletal pe 6uo KABETEC ypAUUEC LEC OTLC
omoLeC ypadpoupe Tov apLlBuo, Evwoou e Tov aptOpo Xwpeic To mPOonHo.
Otav ypadoupe |—7| kat | 7| evwooupe to 1dLo mpaypa, tov apduo 7.
Enopevwe, n armoAutn TN evog Betikou aptBpou eivat o 1dtog o aptBuoc
EVW N AMOAUTN TN €VOC apvnTKoU aplBpou elval o avtidetoc tou.
Avtifetol ovopalovtal 6Uo aplBuol mou €xouv tnv WOa amoAuTn TN Kat
elval etepoonpol (omwe ot —7 kat 7 mou eidayle TponyouHEVWC).
AMa mapadeiypara: |[-3,5| = 3,5 = —(-3,5),
111,2| = 11,2. Npoogtte ot |0| = 0.



Agkadikoi apiOuoi

Ot dekadikol aptBuot amotedouvtal

QMO VA OKEPQALO PEPOC OTO OTOLO OL TALELC TV PNdlwv VoL OMWE Kall
0TouC duatkouc aplBpouc (Hovadec, dekadec, ekatovtadec, kAm.)

Kat eva Oekadblko péEpoC (peta thv umodlaeToAn) OmouU oL TOLELC TWV
Undlwv elvat pe tn oeLpa:

Oekata, €KaTooTd, XWAooTa, Oekaklc XWALOOTQ, EKOTOVIOKLC XLALOOTQ,

EKOTOLULUPLOOTOL KATL.



Agkadikoi apiOuoi

o Fro, o apBpoc 317.61535 elvar dekadkoc apbpoc e duo
dekadwka Pnla
o Mnopoupe va moupe ott kabe axepatoc aptBpoc elvat dekadikog

aptBpoc pe pndevika atn BEon wv dekadikwy Pndluwv.

o Andadn, o apiBpoc 4 ypagetar emione 4,0 1 axopa 4,000,



Agkadikoi apiOuoi

o [lpooeyoupe otL evac Oekadkoc aptBuoc Oev aMalel €av 010
dekadLko [epoc Tou mpooBEoupe N adaLpEGOupE UnbEVIKA.

o Anhadn, o apBuoc 35,67 etva idtoc pe Tov aptBuo 35,670 1 e Tov
apiBud 35,6700000.

(otoco, mpooette ott otov aptbpio 35,670000010000 doypadovtod povo
Tt nOevika peta to 1, dnhadn yiverar 35,67000001



lNpaéeic dskadikwyv apibuwyv

[padoupe toug aplBuouc oe B€on wote va elval otnv dla guBeia n
UTtOSLOLOTOAN KOl KAVOUE TLC TIPAEELC:
11,5 + 2,347 =
11,5

+ 2,347
13,847

Eivat towc¢ emPBondbntikd vo CUUMANPWOOUME HE HNOEVIKA €eKel TOU

XpeLaletal:

11,500
+ 2,347
13,847




lNpaéeic dskadikwyv apibuwyv

Avaloya ylvetal kaL n adpaipeon:

11,500
— 2,347
9,153




Na yivouv ol TTpAcEIC

1)  4,0034 3)45
-0,0021
+0,21
2) 7,890

-0,2



Na yivouv ol TTpAgeIC Kal va
TTOPOUCIOOTOUV TO KPATOUUEVO

1)  4,0034 3)45,0000
+0,2100 -0,0021
4,2134 44,9979
2) 7,890
-0,200

7,690



MoAMamAactacpoc dekadikwv
O Lo €UkoAoC TPOTIOC Elval
o va moMamhaolaooupe Ttouc oplBuoUC oav vo PNV Elxav
uTodLaaTOAN Kalt
o ot ouvexela va abpotooupe 0 mARBoC Twv dekadikwy Twv GUo

aptBpwy

o Kol va TomofeTnoovpE TNV UMOSLGTOA TOOEC OEoELC

QAPLOTEPQ OTI0 TO TEAOC TOV 0iPLOLOV TOV OTOTEAEGHATOC,



Eav €xoupe va moAamhaotacoupe touc aptBuoug 35,5 kat 2,49, tote
kavoupe Tov moMamAactaopo 355249 = 88.395 «kat emedn €xoupe
tpla uvohka dekadika Pndla tomoBetoupe T umodlaatoAn Tpelc BeoeLc

apLoTePa amo o TeAoc, dnhadn To amoteAeopa ivat 88,395.

Eav moMamhaoiacoupe evav Oekadiko e tov aplBuo 10 tote 10
amoteAeopia Pploketal UkoAa, amAwe PETAKWVOULE TNV UTOOLOGTOAN pia

Beon bedla.

Anhabdn, 35,678+ 10 = 356,78.



Ao auto avtiappavopaote ot eav moAamAactacoupe Eva dekadiko
aptBpo pe duvapels tou 10, Onadn pe to 100, pe to 1.000 kAm. totE
uetakwoupe v umodlaotohn tooec Beoelc defla ooa pndevika Exel n

duvapn tou 10.

Eropévag, 35,678+ 100 = 3567,8 kat 35,678 + 1.000 = 35678.



Eav n duvaun tou 10 €xel mo moAAd pndevika amo 1o mARBoC twv
SekaOLKWY TOTE MPOCBETOUE 0TO TEAOC TOU deKadLKOU TOOM UNOEVIKA OO
eivat n Sladpopa tou mANBouc twv Sekadlkwv Kot Tou mANBouc Twv
undevikwv t™¢ OUvaunc tou 10 kAl METOKWVOUPE TNV UMOOLOOTOAN
avaloyec Beoelc ota defla. AnAadn, otov moAhamAacloopo 35,678 -
1.000.000 n duvapn tou 10 £xeL 6 pndevika. Emopevwe, 0to amoTeEAEoUO
tou moAAamAaclacpou n urnodlootoln Ba mpemel va petakvnBel mpoc ta
betla €€l Beoelc, aAla emewdn umapyxouv povo tpiar dekadika Ynoia
vpadoupe 1o Oekadikd aplOpo we 35,678000 kat peTAKWVWVTAC TNV
urtodlaotoAn) €& Ocoelc Ba  €xoupe: 35,678000-1.000.000 =
35.678.000.



Na yivouv ol TTOAAaTTAaCIao Ol

« 1) 24,089 x 0,0032

. 2) 123 x 3,97



Na yivouv ol TTOAAaTTAaCIao Ol

. 1) 24,089 2) 123
0,0032 3,07
48178 861

72267 1107
0,0770848 369

488,31



H dlapeon dekadikwy yivetal we e€nc: ypadoupe touc dekadikoug e
kKhaopa Ko petakvoupe Ty umodlootodn debla tooec Beoelc oo
XPELALETAL WOTE Kavevac amo Ttouc Ouo aptBuouc va pnv elvat mAEov
Oekadikoc. Eav ypelaletat oupmAnpwvoupe pe PNOEVIKA. 2T OUVEXELD,
Kavoupe TN Olalpeon Kavovika Kal €xoupe TO amoteleopa. T

MoPOdELYO, Qv EYOULE Va dloupeaoupe T0 2,85 pe To 1,5 ypadoupe

285 285
15 150

1,9



285 285
15 150

1,9

Oa avopwtnBel kavelc, ylotl umapyeL n LwwotnTa Twv OUO KAAGUATWY 0TV

MAPATAVW OXEON;

Ma ylatl €xoupe mOANQMAQOLAGEL OUCLOOTIKG KOl TOV oplBunT Ko Tov
OPOVOUQAOTN e Tov (dLo aptBuo, pe to 100, emopevwe Ta kKAaopata lval
loa, omw¢ Aemtopepwe Ba doupe oTO MAPAKATW THAHO TOU KePaalou

QUTOU TToU avadEPETAL oTa KAQOATA.



Eav Twpa Slapecoupie va Hekadiko pe tov aptBuo 10 Tote 1o anoteAeopa
Bploketol €UKoAQ: QmAWC METAKVOUME TV UmoOLoToAn pia BEon

OPLOTEPQ.

Anhadn, 35,678/10 = 3,5678. Ano auto avtihaufavopacte OtL €qv
dlapeooupe eva dekadiko pe duvapelc tou 10, 6nhadn pe to 100, pe to
1.000 KAm., TOTE peTaKLVOUpE TNV UTtodLaoToln T00eC BEeLc aplotepd 0oa

undevika €xeL n duvapn tou 10.

Enopevwg, 35,678/100 = 0,35678 dnhadn o aplBuog xace 0lo 1o
QKEPQALO LLEPOC TOU.



MeyioToc Koivog AlaipETnG
OMot ot aptBpiol ou Srapouv evav aptBuo Aeyovtal StalpeTec.
o [la mapadelypa, ot aptbuot 1, 2, 4, 8 kat 16 eivat dlawpetee tou 16.
KaBe aplBuoc €xel Touhaytotov 6UO OLaupeTeg, T0 1 KaL Tov €QUTO
TOU.
o [l mapadewypa, o aplBpoc 5 €yel dlapetec to 1 kat t0 5 kot
kavevay aAho.
Ot aptBpiol mou £xouv we datpetec ovo To 1 Kat Tov £0UTO TouC AEyovtal

ToWTOL aPLUuOL.



0 péytatoc kowoc dtatpetne (MKA) buo 1 mepLoGOTEPWY OKEPOILWY VAL O
ueyahutepoc duvatoc GUaLkoc aplBuoc mou va blapel oAouc Touc

apLBpoUC aKkpLpuw.

To eAaytato kowo moMamAdoto (EKM) OU0 N mepLOGOTEPWY aKepay Elval
0 ULKPOTEPOC OLVaTOC PUGLKOC aptBpoC Ttou elva ToAAmAAGLO OAWY Tw

apLOwv.



